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Puncte negre.
Trăim în timpuri, cari nu ne per

mit a ne ocupa cu lucrurile noastre 
mai de aproape. De o parte suntem 
eschiși cu măiestrie de a influența a- 
supra afacerilor noastre de acasă, de 
altă parte evenimentele cele mari ne 
atrag neîncetat aproape toată aten
țiunea asupra lor. Căci astățli nu mai 
trăim în timpuri de acele, încât să Zi- 
cem că suntem departe de ele. Astățli 
o bătălie câștigată sau perdută în cen
trul Asiei se simte în Londra și Pe
tersburg și în toată Europa. Prin în
lesnirea comunicațiunei de astățli și 
prin legăturile cele multiple și com
plicate ale comerciului nu mai este 
nimica depărtat și indiferent pe toată 
fața pământului. Mari sau mici, statu
rile și națiunile își ved atinse intere
sele deadreptul sau mijlocit prin în
tâmplările din țeri depărtate și din. 
această causă, dacă impregiurările în 
cari se află nu le permite altceva, se 
tem ca nu cumva, în amestecul întâm
plărilor, să cadă într’un vârtej, în care, 
fără de a pute face ceva pentru sal
varea proprie, să fie nimicite.

Noi Românii d. e. suntem o na
țiune relativ mică, respândită în mai 
multe staturi mari și mici cu legă
turi și interese diverse și tocma de 
aceea neisolați de lumea ceealaltă cu 
bunătățile și reutățile ei. Posițiunea 
noastră în cele mai multe părți este 
de așa, încât puțin, poate nimica nu 
putem face ce am voi să facem, ci 
mergem încotro ne duc alții, deși de 
multe ori când ceilalți ar asculta și 
dorințele noastre nu ar fi bine numai 
de noi, ci și de ei de a căror soarte 
suntem legați tocma precum este le
gată și soartea noastră de a lor.

Astfeliu stând lucrul deși avem 
multă bunăvoință având puțină putin
ță nu suntem totdeauna stăpâni pe 
voința noastră. Dar având și noi con
știința noastră nu putem încungiura 
a nu ave temeri și de esistența noastră.

Eată dar de ce suntem și trebue 
să fim și noi cu atențiune la cele ce 
se întâmplă în lumea mare. Trebue 
să fim cu atențiune pentru ca pe lân
gă toată putința noastră mărginită în 
anumite timpuri vețlând periculul, dacă 
nu alta să’l anunțăm prin glasul no
stru. Și un copil este mărginit în pu
terile sale; cu toate aceste prin țipe- 
tul seu, singura armă de care dispune, 
de câte ori nu face ca să se încun- 
giure rele, care, în lipsa debilului ți- 
pet, ar lua dimensiuni mari și destruc- 
tive.

Premitem aceste crezând, că dacă 
nu vom perde din evidență cele ce se 
întâmplă aproape sau departe în giu
rul nostru ne ținem în posițiune de 
a vesti la un moment dat un pericul 
ce ne ar amenința pe noi și pe cei 
de o soarte cu noi, dacă nu și-de a 
ne desbrăca de vestmântul mărginitei 
putințe și de a pune mâna bărbă
tească pentrucă sa i punem și o pu
ternică stavilă.

Deci să venim acum la propusul 
nostru și să arătăm cetitorilor noștri 
o părere străină despre penculn cari 
se arată din depărtare 'pe orizontul 
politic, periculi, cari deși la părere nu 

ne amenință pe noi nemijlocit, este de 
sigur că nu ne pot lăsa cu totul ne
păsători.

„D. Ztg." țlice:
„Cu ocasiunea când ministrul nos

tru cel nou de esterne a întrat în o- 
ficiul seu și de atunci încoace cu alte 
doue ocasiuni ne am permis a păși 
contra sanguinismului, ce a urmat ca 
un resultat natural după o periodă de 
descordare generală și de nelinisce. 
Noue ni se pare, că evenemintele în
cep a fi pe partea noastră. întâlnirea 
bărbaților de stat conducători ai Au
striei și Germaniei la Viena, ca să 
repețim citatul biblic al lordului Sa- 
lisbury, a fost de bună samă o „bu- 
năvestire“. Aceasta poate fi așa de 
bogată de binecuvântări și de aducă
toare de pace în consecuențele sale, 
pre cât o dorim și sperăm. La toată 
întâmplarea ea nu este resultatul unei 
si tu a țiu ni pa cinice. Când a ve
nit principele Bismarck la Viena și 
când a stăruit el cu atâta putere pe 
lângă o alianță austriacă, o a făcut 
numai pentrucă el a ținut, că orizon
tul politic nu este clar. Nu pentru e- 
poce de pace, pentru o periodă de 
vifor caută bărbatul de stat raZim și 
alianțe. Dacă a fost un eveniment^ 
serios slăbănogirea legăturei care îm
preuna de un secol mai bine casa 
Romanoff și Hohenzollern și cabinetele 
din Petersburg și Berlin, dacă a fost 
întâlnirea cancelariului la Viena o 
simptomă de întâmplări și mai seri
oase pe după culise, nu lipsesc mai 
departe nici fenomenele, care nu se 
petrec în cabinetul ascuns, ci, care 
se petrec în loc deschis, și în care 
fiesce cine, dedat a urmări întâmplă
rile politice cu ochi deschiși, poate 
lesne vede germenii unor periculi se
rioși. Impregiurările din Francia 
sunt neîndestulitoare. Nimenea nu este 
în stare să spună cine va remâne învin- 
gătoriu în lupta ce s’a desfășurat între 
partidele estreme ale „republicei|vinete" 
și care vor fi pentru raporturile inter
naționale urmările învingere! radica
lismului sau ale reacțiunei, care ar 
aduce elementele conservative și cle
ricale Ja putere. înse Francia nu este 
unicul punct negru pe orizontul po
litic. Politica nesigură a cabinetului 
italian, care după nenumăratele fi- 
ascuri și în fața elementelor ce în- 
lăuntru lucră neobosit destructiv, are 
lipsă de un succes, este un factor 
care deapururea trebue avut în ve
dere. Italia este astăZi o putere, care 
durere se poate mai cu drept cuvânt 
numi un element .turburătoriu, decât 
aducetoriu de pace, mai cu samă pănă 
atunci, pănă când acolo va fi stânga 
la cârmă și pănă când ea prin balan
sarea sa diletantistică se străduiesce 
după succese, pe care de asemenea 
n’are nici desteritate nici putere de 
a nisui după dânsele.

Orientul conține tot feliul de e- 
lemente și factori, cari pot deveni pe
riculoși pentru continent, este un loc 
comun, care se deosebesce de toate 
celelalte locuri comune prin aceea și 
în favorul seu, că este necondiționat 
cel mai nimerit. între elementele a- 
ceste periculoase nu socotim nici pre- 
tensiunile grecesci nici ultimatul ivit 
al Muutenegrului Suntem convinși 

că între Poartă și între Grecia nu 
vine lucrul la bătaie, de oare-ce și a- 
stă^i înfluințează aceleși puteri, care 
în anul 1878, când Rușii se aflau de 
la Balcan spre meaZă-Zi, au împede- 
cat pe Grecia de a se bate. Suntem 
mai departe convinși, că se vor afla 
mijloace și căi de ai băga Porții min
țile în cap, ca să esecute odată față 
cu Muntenegru tratatul dela Berlin 
și să predea principelui Nicolae ținu
tul, pe care în contra tratatului îl 
ține ocupat, fără ca „vulturii de munte" 
să fie necesitați de a se cobori la șes 
spre a se lupta cu necredincioșii. îm- 
pregiurările din Stambul înse 
se prefac din ții în ții un pericul se
rios. Chiămarea lui Nedim-pașa în 
ministeriu, deocamdată la portfoiul 
ministeriului de interne, n’a suprins 
diplomația. Cabinetul din Viena era 
pregătit la așa ceva și în London se 
vede, că scîau că are să vină astfeliu 
lucrurile. Unele pasego din discur
surile d-lui Cross și lordului Salis- 
bury, care se disting prin o asprime 
neobicinuită contra Porții, indigi- 
tează într’acolo. Chiămarea amicului 
de oare când a lui Ignatieff în consiliul 
sultanului este un eveniment, a cărui 
consecuențe politice pot fi de natura 
cea mai serioasă. O alianță ruso-tur- 
cească nu e ceva nou și dacă voie
sce cineva nu e nici ceva nenatural, 
Turcul și Tătarul s’au înțeles de re
gulă totdeauna bine și pentru Turcii 
bătrâni Rusul, care nu cere cel puțin 
„reforme", nu este așa de nesimpatic ca 
„Francul," Alianța ruso-turcească nu 
este o deșertăciune goală, ea se poate 
îmbrăca în tot momentul în forme pi
păite, înse ea silesce pe Anglia, care 
’și-a perdut punctul de rațlim în Stam
bul a și’l căuta aiurea, — șacului de 
a’i da cu prisosință un contra șac. 
Când figurile se mută în delung de pe 
un câmp pe altul, atunci urmează bă
taia. Și pentru Austria este alianța 
turcească-rusască un eveniment de cea 
mai mare importanță. Ea trebuie să 
înfluințeze revoluționând asupra ra
porturilor noastre cu Poarta. Altfeliu 
ne aflăm noi în fața ei, dacă voiesce 
să fie un nou stat de tratat, sancționat 
prin tratatul din Berlin, altfeliu dacă 
se pare „independentă" de Europa, 
care a mântuit-o, resplătindu-o cu in
gratitudine și devine instrument al 
politicei rusesci. Noi stăm la pândă, 
după cuvintele lui Salisbury, pe pen
insula balcanică. Problema pândito- 
riului devine îndoit de grea din țliua, 
când acela, a cărui proprietate avem 
să o păȘim se întoarce contra păzi
torilor sei și când amăgit el dă cheia 
casei sale în mâna unicului seu inimic."

Revista politică.
Sibiiu, în 12 Octomvre.

Baronul Sennyey a numit o- 
dată într’un discurs administrațiunea 
maghiară „asiatică". Critica aceasta 
a fost rescolit multă pulvere la tim
pul seu, pentrucă deșf din condeiul 
unui Maghiar, ea n’a plăcut multora 
chiar dintre Maghiari. Este semnifica
tiv, că acum vine alt Maghiar nota- 
riul comitatului Șaroșului Nicolae Ko- 
lossy, și într’o broșură scrisăîn limba 

maghiară, se întrepune pentru denu
mirea oficialilor comitatensi. Auto
rul nu cruță nici comitetul adminis
trativ. în cercurile, de unde es es- 
pectorațiunile aceste, se vede că se 
simte lipsa de unele modificări în 
modul administrațiunei. Tendența se 
vede a fi centralisarea adminis
trațiunei în mânile guvernului.

în timpul mai din urmă se dis
cută și referențele parlamentare. Un 
colaborator al Ziarului „Pester Lloyd" 
A. Nemeny pledează într’o epistolă 
trimisă la „Westungarischer Grenz- 
bote„ pentru casarea dietelor depu
taților, pentrucă Ungaria să fie de a- 
ici încolo representată esclusiv numai 
de oameni onorabili.

„Cugete ori și cine, se Z’ce în* 
tre alte în acea epistolă, cum este 
representat statul unguresc de depu
tați ca aceia, a căror nume s’au nu
mit în timpul din urmă de atâtea ori, 
de Gabriil Vârâdy, Bela Perczel jun. 
De bietul cărunt, care a avut un rol 
în procesul Sonnenberg voiu să tac, 
cu toate că el înfațișază o specie po
litică și nu este numai un individ 
politic". '

Epistola, în ton sarcastic, biciu- 
esce pe tinărul B. Perczel, care „a 
plecat, pentru a se recrea, la Ame
rica" și amintesce de altă personali
tate, care fu aleasă de trei ori după 
olaltă în dietă și de care nu s’a scris 
în Ziare, decât când cădea în concurs.

Comisiunile din casa de sus a 
senatului imperial sunt gata cu 
respunsurile lor la cuvântul de tron. 
Ne vom ocupa cu dânsele după ce 
se vor publica și cele ale comisiuni- 
lor din casa deputațior.

„Kolnische Ztg." primesce o scire 
dela Berlin, după care nu mai încape 
îndoială, că esistă un tratat de a- 
lianță între Austro-Ungaria și Ger
mania. Aceeași foaie cred e:, că trata
tul s’a ratificat de monarchii celor 
doue împărății în septemână trecută. 
Scirea aceasta o întăresce indirect și 
oficiosul din Budapesta, „P. Ll.“.

După „Grenzbote", ce apare în 
Lipsea, a cărui editor s’a făcut cunos
cut în cercuri depărtate prin cartea 
„Bismarck și oamenii sei," părerile 
principelui Bismarck despre cestiunile 
cele mari politice din săptămânile din 
urmă, ar fi cam aceste:

După pace, în Rusia au armat și 
încă din. toate puterile. S’au luat mă
suri spre a înmulți armata cam cu 
400,000 oameni, va să Zică, încă o- 
dată așa de tare de cum este în timp 
de pace. La cas de un resboiu nou — 
de când s’au creat cadre de 75,000 
— se vor pute pune pe picior 24 di- 
visiuni nouă, ceea ce face 12 corpuri. 
Nu departe de granița apusană se află 
masse de cavalerie, cu care pot veni 
la noi în trei Z^e- în contra cui sunt 
îndreptate armările aceste? în Rusia 
o spun pe față în foile publice: Con- 
stantinopolea trebuie cucerită Ia Ber
lin; alții eară Z’c: Viena, dar a- 
daug, că calea duce preste Berlin. Este 
aceasta așa, trebuie să căutăm și noi 
după un raZim, mai ales când Fran
cia se arată foarte paclnică în timpul 
de față înse nu ofere destulă garanție 
că din parte’i nu vom fi atacați, când 
i s’ar arăta o ocasiune, care să’i pro



mită succese. Rațlimul din cestiune 
este dat. Fie care om cu pricepere și 
nepreocupat din imperiul german va 
dori să se afle în bune relațiunicu 
Rusia și cu Austria totodată. Fiind 
însă siliți de a alege între acești doi 
vecini, numai orbul ar pute sta la în
doială pe care parte să se hotărască.

Nu numai motivele naționale ne 
îndreaptă cu hotărîre spre "Austro 
Ungaria. Acolo sunt 10 milioane 
Nemți. Maghiarii din bune motive 
sunt așijderea pe partea nostră. Po
lonii nu cugetă să se facă Ruși. Cechii 
înșiși nu visează așa ceva, afară doară 
dacă am lua în considerațiune duzina 
de intrasigenți, carii n’au nici o în
semnătate. Dar și când Austria ar 
fi toată slavică, la un cas de alegere 
ei ar trebui să’i dăm preferența. Ru
sia e pentru sine tare destul și noi 
’i-am folosi foarte puțin ca aliați. 
Austria e dintre amendoue partea cea 
mai slabă, cu toate că este un aliat 
respectabil în defensivă și noi pu
tem să’i ajutăm mult. Austria are 
interes mare de a ne ave pe noi 
amici. Și vice versa și pentru noi 
poate fi un raȘim într’o politică, a 
cărei prim și suprem scop este asi
gurarea păcei universale. Dacă Aus
tro-Ungaria și imperiul nemțesc, se u- 
nesc spre sfârșitul acesta și dacă vor 
sta înaintea celor ce speculează la tur- 
burarea păcii cu 2 milioane de sol
dați, umăr la umăr, ca un cuadrat 
imposant în mijlocul continentului eu
ropean, politicii în stil mai mare ni- 
hilistici din Moscovia anevoie vor cu
teza a’și esecuta proiectele lor.

Aceste ar fi părerile 
lui, care țlice „Grenzbote" 
poporului nemțesc în cea 
parte, ba chiar și între 

cancelariu- 
sunt și ale 
mai mare 
persoanele

curții, afară de împăratul și dăcă nu 
se înșală autorul tocma aceasta im- 
pregiurare ’l-a făcut pe Bismarck să 
plece dela Berlin.

Din Bucuresci se telegrafează 
că și senatul a votat proiectul de re
visiunea constituțiunei în cestiunea 
Evreilor cu 56 contra 2 voturi, așa 
după cum ’l-a votat camera.

Alegerile cele noue în camera 
Bulgariei au eșit în cea mai mare 
parte în favorul guvernului. Radicalii 
au obținut numai 20 de deputați.

Sinceritatea principelui de 
Bismarck.

Ne aducem aminte ce emoțiune 
a adus în Francia, acum câți-va ani, 
un articol al țliarului „die Post" din
Berlin, al cărui titlu era: Resbelul
este el în perspectivă? Rușii 
trebuie să cetească articolele actuale 
ale presei germane cu simțeminte mai 
puțin vii însă de aceeași natură, de 
și port titluri diferite. „Gazeta de 
Colonia" a publicat sub titlul: Pen
tru pace, un studiu lung care de 
sigur nu le va inspira idei tocmai pa- 
cefice. „Gazeta de colonia" predică pa
cea după cum alții ar predica resbe
lul; cu tot preceptul evangeliului, ea 
seamănă vântul sub pretecst, că vrea 
să înlăture furtuna! ea întețesce pe 
Rusia cu criticele sale cele mai arză
toare, o încongioară cu amenințările 
cele mai puțin deghisate, și, după ce 
face aceasta, o îndeamnă să nu’i păs
treze în inimă’i nici o rancună pentru 
asprul adever, pe care a fost silită să 
îl spue, și să recunoască cu fran- 
cheță, că Germania a făcut foarte bine 
să ia precauțiuni în contra relelor 
sale scopuri. Dacă trebue să credem 
pe „Gazeta de Colonia," apoi toate 
puterile Europei doresc ații pacea. 
Singură Rusia nutresce proiecte pri
mejdioase pentru liniscea generală. 
Este dar natural de a întoarce în 
contra ei sistemul alianțelor europene. 
Germania, apropiindu-se de Austro- 
Ungaria, a dat acestui sistem un punct 
de sprigin neclintit; însă amicia celor 
.doue imperii nu este esclusivă;. nimic I 

nu împiedecă pe Englitera, pe Italia, 
chiar și pe Francia ca să vie să se 
pue în liga acâasta pacifică 
trebuie de acum înainte să 
ecuilibrul lumei și siguranța 
sală.

Ceea-ce ne isbesce în 

pe care 
repause 
univer-

raționa-
mentele „Gazetei de Colonia," este 
perfecta asemănare, ce presentă cu a- 
cde cq cari se slugia odată presa 
germană pentru ca să justifice alianța 
celor trei imperii. Atunci, ca și ații 
ni se Zicea, că Germania, căutând a- 
liați, nu se gândesce decât la un lu
cru ; la manținerea păcii. Găsise un 
mijloc ingenios pentru a asigura pa
cea aceasta —' după cum a spus-o a- 
cum în urmă dl de Bismarsk — de 
situațiunea sa personală, trebuia ca 
să aducă și pe ceilalți în stare, ca 
să se mulțămească cu a lor, și pen
tru aceasta, a sacrifica fără vre-un 
gând rău aceea ce pierduse, ori înce
tând de a urmări aceea-ce era ținta 
ambițiunei lor. în epoca aceea, Ger
mania se temea de proiectele de re
vanșă ale Franciei, și Ziarele germane 
o tratau aproape după cum tratează 
acum pe Rusia. Cestiunea orientului 
nu era încă redeschisă, slavismul nu 
se făcuse antagonistul germanismului. 
Planul Germaniei — care n’a creZut 
niciodată ca Ziarul „le Nord" că iso- 
larea ar fi un lucru bun — consta 
dar în a se apropia tot într’o vreme 
și de Austria și de Rusia- pentru a 
stabili între aceste două țări un a- 
cord care să le neutraliseze una 
prin alta. Dl de Bismarck era plin 
de încredere. Germania este amica a- 
micei sale, Zicea el și se credea în 
drept să înlăture ori-ce subiect de 
discuțiune într’acest ciudat menagiu 
de trei în care pretindea el că joacă 
rolul principal. Și apoi el nu esclu- 
dea nici pe Englitera, nici pe Italia 
nici pe vre-o altă putere căreia, mo
delul acesta de unire, ’i-ar fi putut 
inspira simțimente de poftă. Ace
leași Ziare cari representă alianța ce
lor două imperii ca un fel de sâm
bure împregiurul căruia toată lumea 
este în drept ca să vie să se pună, ți
neau în privința alianței celor trei 
imperii un limbagiu tot atât de se- 
ducătoriu. Englitera era în particu
lar obiectul tot atâtor avansuri ca și 
aZi; însă în zadar fu invitată ca să 
între în această familie ciudată a na- 
țiunijor pacefice, pentru că ea tot 
resistă; un instinct secret o făcea să 
presimtă că nu târZiu discordia va 
aduce o turburare adâncă.

Se acie cum s’a produs desacor- 
dul. în optimismul succeselor șale 
Germania ținuse compt de pretențiele 
Rusiei. Când această din urmă a re
început a le face să prevaleze, ea nu 
le-a luat îndată în serios. „O bucă
țică de Erțegovina" (ein Bisschen Her- 
zegovina 1) Zicea dl de Bismarck. Ru
sia voia cu ori-ce preț acest mic tri
umf, fie! Pentru ce să’l refuse? Nu 
era mai cuminte a îi da o mică sa- 
tisfacțiune de amor propriu, reser- 
vându’și dreptul de a o opri ;neted 
în Ziua când ambițiunea sa ar ajunge 
compromițătoare pentru Austria și 
primejdioasă pentru Europa? Trebuie 
să dăm dreptate dlui de Bismarck: 
dacă a arătat prea multă complesanță 
pentru proiectele Rusiei, dacă dintr’o 
slăbiciune care nu are nimic comun 
cu amiciția și care ar pute prea bine 
să provină dintr’un simțiment cu totul 
diferit — a lăsat să se angajeze în
tr’o întreprindere în care trebuia să 
întâlnească multe decepțiuni, dacă s’a 
prefăcut că nu crede în gravitatea 
evenemintelor cari erau să se desfă- 
șure în orient, totuși a proclamat chiar 
din cele dintâiu Zile, în nisce termini 
eclatanți, că nu va permite nici odată 
nici soldaților nici diplomaților ruși 
de a urma o politică de cucerire. în 
Ziua de 5 Decembre 1876, cu mult 
mai nainte de deschiderea ostilităților 
între Turcia și Rusia, el Zicea, vorbă 

cu vorbă în Reichstag: „Nu este cel 
mai mic cuvânt de a presupune ca 
Rusia se aibă în vedere vre-o cucerire 
oare-care. Dacă preopinentul (dl 
Richter) va pute da probe con
trare, politica Europei întrea
gă s’ar modifica și ar lua față 
nouă. Preopinentul, dacă ar 
fi în stare să probeze aceea 
ce spune, ar face poate oare 
căror guverneun serviț în
semnat. înse pănă aci noi nu avem 
decât asigurarea solemnă a împăra
tului Alesandru, cum că renunță la 
ori-ce cucerire de teritoriu, și nu sciu 
ca ce, mai cu samă în țara noastră, 
ar pute să. ne dea- dreptul de a in
spira publicului bănuiala, că Rușii ar 
voi noue cuceriri".

Dl do Bismarck era el sincer ? 
Găsia el, după cum pretindea, atât de 
nefundate presupunerile d-lui de Rich
ter ? Avut-a el trebuință de lecțiunea 
evenimentelor pentru a recunoasce, că 
Rusia urmăria în Orient nisce vederi 
ambițioase și că succesele sale riscau 
de a amerința pacea generală ? Gestiu
nile aceste pot fi agitate ori și cât; 
înse, ori-ce s’ar respunde la ele, este 
vădit, că dl de Bismarck nu este om 
care să meargă pănă în capăt cu po
litica sa de complesanță pentru Rusia, 
permițând „bucățichii de Erțegovină" 
ca să acopere aproape toată peninsula 
Balcanilor. Ori-cine își esplică fără 
greutate, că un visător ca Napoleon III 
a putut să lase să se desvoalte împre
giurul lui monarchii mari militare, că 
le-a ajutat chiar ca să se nască și să 
se mărească. însă un spirit atât de 
practic, un realist atât de determinat 
ca dl de Bismarck, nu trebuia să per
mită, ca un imperiu imens, locuit de 
o rasă resboinică în totdeauna armată 
pentru invasiune și pentru cucerire, 
să repoarte alături cu Germania suc
cese uimitoare și să’și întindă mai mult 
sau mai puțin fruntariele pănă la Me- 
diterană. în Ziua în care prin tracta
tul dela San-Stefano, Rusia ’și-a dat 
pe față ambițiunile sale pe care le ți
nuse pănă acum ascunse, dându’i ast
fel dreptate profețielor d-lui Richter, 
dl de Bismarck s’a ținut de cuvânt; 
politica sa întreagă s’a modificat și a 
luat o față nouă. Cu toate spusele 
„Gazetei de Colonia," dl de Bismarck 
a servit numai causa austriacă și causa 
engleză în congresul dela Berlin, ear 
nici decum, pe cea rusască. Lucrând 
cu acea siguranță de ochire de care 
deja a dat atâtea probe, a aruncat 
pe Austria în drumul Rusiei în Orient 
fapt care pentru densul avea îndoitul 
avantagiu de a tăia drumul acestei 
din urmă și de a preîntimpina chiar 
în Austria — condamnată de aci îna
inte a’și face cu greu un viitor prin
tre luptele și aventurele lumei slave i 
— veleitățile de revanșă în contra 
Germaniei, cari — după „Gazeta de 
Colonia" — tulbură încă multe inimi 
austriace.

Eată cum și pentru ce alianța ce
lor trei imperii pentru manținerea pă
cii, a ajuns, printr’o evoluțiune natu- 
r.flă, după cum demonstră cu argu
mente tari „Gazetta de Colonia," ali
anța celor doue imperii pentru man
ținerea păcii. Programul n’a fost schim
bat; numai, în loc să fie aplicat de 
trei, va fi numai de doi. Menagiul s’a 
simplificat; Germania nu mai este a- 
mica amicei sale; nu mai lucrează pen- 
truca să manțină numai și numai acor
dul dintre Austria și Rusia. Din po
trivă, noul seu sistem de pacificare să 
sprigine pe un desacord stăruitor în
tre aceste doue țâri. Ori cine are drep
tul să conteste cumcă Austria, ar ave 
să se felicite mult de o combinațiune 
care îi impune o politică contrară tu
turor tradițiunilor sale naționale; dar 
pentru ce să se sdruncine entusiasmul 
în care ’i-a aruncat pe bărbații de stat 
și pe Ziariștii austriaci, călătoria la 
Viena? Este mai bine a se mulțămf 
cineva să dorească ca Austria să nu 

încerce într’o Zi 0 decepțiune de fe- 
liul aceleia cu care s’a ales Rusia din ’ 
întreita alianță. Cât despre celelalte 
puteri, „Gazetta de Colonia" nu gre- 
șesce când pretinde că pot privi apro- 
piarea Austriei și a Germaniei ca o 
manifestare pacifică. Este un eveni- 

■ ment care asigură în adever esecuta
rea tratatului dela Berlin, și deși or
dinea lucrurilor stabilită prin tracta
tul acesta în Orient, nu este admira
bila, totuși toata lumea este intere
sată ca ea să subsiste încă câțiva ani. 
Dacă Rușii, cetind articulele presei 
germane, vor fi ispitiți să Zică că „res
belul este în perspectivă," se înșală. 
Ori cât de bine se vor gândi, vor re
cunoasce înșiși că lupta de condeiu nu 
este preludiul unui alt resbel și că 
ceea ce s’a făcut, „pentru pace" s’a 
făcut. Ar fi nebuni când s’ar gândi să 
se lupte singuri cu șansele unei lupte 
în contra coalițiunei Austriei și a Ger- > 
maniei. împregiurările le impun din 
nou acea politică care le dedese odi
nioară un prestigiu atât de mare. Nu 
ar fi făcut mai bine ei ca să nu se 

a-abată dela ea? Nu erau adeverați 
mici ai sei aceia, cari îi îndemnau să 
nu se.abată? început-au la sferșit să 
înțeleagă, cât de mare greșală au fă
cut ca să prefere părerile consiliarilor 
nu tocmai bine voitori cari îi împin
geau la o politică de acțiune pentru 
a’i compromite într’o luptă care era 
să’i sleiască și pentru a forma apoi 
în contiă-le alianțele de cari au ații 
atâta a se plânge ? >

„Tel." „Journal des Debats."

Varietăți.
* (Pen si o n a r e). Dl. Alesandru 

Guran, locot.-mareșal comandant de i 
divisiune în Bosnia la cererea proprie [ 
fu pensionat.

* (însciin țâre). Adunarea ge- 5 
nerală a despărțământului III (Sibiiu) 
al Asociațiunei transilvaniei pentru li
teratura și cultura poporului român 
se va ține în acest an la 21 Octom- 
vre (2 Noemvre) a. c. la Gura-Rîului, j 
Deci toți on. membri ai acestui des- j 
părțemânt, precum și alți binevoitori j 
pentru cultura poporului român sunt | 
invitați a lua parte la această a- 
dunare.

Sibiiu în 16/22 Oct. 1879. i
pentru comitet: !

Dr. Jlarion Pușcariu m. p. 
dierect. desp.

Dr. Nicol. Maier m. p., 
actuarul comitetului.

* (O nouă statistică a lo- 
cuitorilor Transilvaniei). Ceti
torii noștri își vor aduce aminte de 
disertațiunile d-lui Carol Keleti, ți
nute în academia de sciințe ungu
rească despre crescerea și scăderea 
poporațiunei din Ungaria, în cari intre 
altele a voit să dovedească, că popo
rul român scade înfricoșat la numer, 
pre când cel maghiar se înmulțesce 
într’un mod nemai pomenit. în tomul 
al 5-lea broșura 5-a a disertațiunilor 
academiei de sciințe unguresci d. Ke
leti publică resultatul scrutărilor sale 
statistice după țeri și naționalități. 
După datele produse de d. Keleti nu
merul poporațiunei din Transilvania 
era în an. 1870 de 2,152,245, ear în 
an. 1876 numai de 2,136,678, adecă 
mai puțin cu 16,225 suflete. Numai 
următoarele comitate pot arăta o cres- 
cere^ a populațiunei ardelene: Partea 
Năseudeană a comitatului Bistriței 
crescu cu 8 Maghiari, 48 Germâni și 
143 Români; comitatul Brașovului cu 
892 Maghiari, 1178 Germâni și 1600 
Români; comitatul Cincului cu 5332 
Unguri, 18 Germâni și 668 Români; 
com. Făgărașului cu 66 Maghiari, 108 
Germâni și 1832 Români; comitatul 
Treișcaune cu 3030 Unguri, 34 Ger
mani și 772 Români; corn. Odorhe- 
lului cu 3148 Maghiari, 9 Germâni și j 
41 Români; comit. Sibiiului scăZ^se )



în acest timp cu 59 Maghiari 410 
Germani și 875 Români. După 'ealcu- 
lațiunea lui Keleti Maghiarii în T- ui 
silvama au crescut la numer, în res- 

cutimpul dela 1870 
89,511, Germanii
949 și Românii cu

pănă la 1876
mse decrescură cu
21,475 suflete.

Gât Ungaria arată Meti ră în 
anul 1876 au fost născuți în redatul 
Ungar.e1 623,849 băieți și au murit 
4/8,684 oameni, de aceea Keleti so- 
cotesce că numerul poporațiunei în 
regatul Ungariei s’a înmulțit cn 145,165 
suflete și poporațiunea totală a Un
gariei, <)ice, că la finea anului 1876 
a fost de 13,670,624 suflete.

(Mi serie). Din Biharia se scrie 
că în valea Crișului-repede s’a ivit 
o miserie grozavă. Sărăcia s’a încui
bat în cele mai multe comune, cari 
sunt în starea cea mai deplorabilă, 
ear oamenii umblă sdrențoși ca vai 
de ei. în multe locuri casele stau 
pustii, căci locuitorii au luat lumea 
în cap.

* (Decorarea unui regi
ment român). Cetim în „Bin. Publ", 
că duminecă la 23 Sept. (5 Oct.) s’a 
severșlt la Bucuresci solemnitatea de
corării drapelului regimentului al 6-lea 
de linie cu medalia sârbă „Bravura 
Militară". Dl. general Zefcari, coman
dantul divisiei III militară teritori
ala, însoțit de statul seu major, după 
ce trecu trupa în revistă rosti un or
din de (li, după aceea legă medalia serbă 
la acuila drapelului lângă „Steaua Ro
mâniei". După ceremonia decorărei, 
drapelul întorcenduse în front dl co
lonel Budistean comandantul regimen
tului, rosti alt ordin de (li spunând, 
că principele Milan, șeful onorar al 
regimentului a decorat drapelul pen
tru purtarea sa în campania trecută. 
După ceremonie a avut loc defilarea 
la care esistă un public numeros.

false 
județe 
Ilfov, 
câteva

* (Biletele hypothecare 
în România). In mai multe 
și anume în Buzeu, Ialomița, 
Prahova și Tutova s’au ivit 
bilete ipotecare de 5 și de 20

însuși. Pe biletele false acea coloare 
e mai închisă decât aceea a biletului. 
Biletele bune au o hârtie subțire de 
o țesătură deasă, firele țesăturei bine 
pronunțate, în sens diagonal. Bilei ele 
false au o hârtie mai groasă, de o țe
sătură mai rară, firele țesăturei pu
țin pronunțate, în sens orizontal.

* (Din viața Țarului Nico
lae I). piarul „Antichitatea Rusască" 
din Petersburg publică, între altele, 
și următoarele doue fapte din viața 
Imperatului Niculae I:

în anul 1848 d. Perovsky, atunci 
ministrul de interne, a recomandat 
Țarului; pentru a fi distins cu o de
corație înaltă, pe președintele des- 
perțemâutului, clerical, consilier de 
stat Clevensky. La aceasta propu
nere monarchul întreabă: Oare nu e 
prea de timpuriu? Nici decum ma- 
jestate: acest om este briliantul func
ționarilor noștri. Clovensky fu deco
rat ear trei luni mai în urmă el fură 
din casa despărțământului, în modul 
cel mai nerușinat 156,000 ruble

Când într’o (li marele cancelar 
al Imperiului a adus Țarului o can
titate de briliante, spre a alege din- 
tr’ensele câteva pentru darul miresei 
marelui duce Constantin, (fratele ac
tualului Imperat), Nicolae îi țlise: Tri- 
mitele mai ântâi lui Perovsky, de oare 
ce este un bun cunoecetor de bri
liante.

înt’o (li împăratul Nicolae întâl- 
nesce, pe o stradă din Petersburg un 
soldat din cavalerie beat plimbânduse 
cu o droșcă. Pe atunci beția în pu
blic era calificată de mare delict mi
litar.

Nu puțin dar se spărie zoldatul 
când zări pe Țarul: Cu toate aceste 
însă îi veni o idee: El scoase sabia 
și saluta în toată regula pe stăpâni- 
torul lui. „Ce faci tu" îl întrebă Ni
culae. „Conduc la gardă pe un sol
dat beat", fu răspunsul lui laconic.

împăratul nu putu să’și țină ri- 
snl, îi dărui câteva ruble și 
birjarului ca să’i ducă acasă, ear

ordina

bucăți de marmoră cari se numesc 
tronuri, având fie care câte trei scări. 
Bala Hisar-Pahinul cuprinde o mie de
case și este
Cuartale.

asemenea înpărțit în
Unul din aceste cuartale

este locuit de Arabi, un altul de Ne
gri și al treilea de Armeni.

* (Curios!). E: A. Un 
tar din comitatul Bereg, în 
carele s’a despărțit pe cale 
ală de soția sa și care din

proprie- 
Ungaria 

procesu- 
motivul

acesta ’și-a părăsit și religiunea tre 
când la cea calvină filele trecute ea
răși s’a cununat cu fosta lui soție.

* (O capră cochetă). Pănă 
și caprele au ajuns a se interesa de 
mutra lor, a căuta să fie frumoase 
și să le șadă bine. Așa mai deunăzi 
o capră din Iași mergând la preum-

tone, Zengg și Cari ap ago în ți
nutul general de vame al monarchiei. 
Proiectele aceste s’au adus astă(li și 
în casa deputaților Ungariei.

Viena, 24 Octomvre n. „Poli- 
tische Correspondenz" anunță din Ce- 
tinie: Eri a atacat o gloată de 
Albanezi pe Mont enegreni în
tre Orșanițași Velica. Se țlice, că cioc
nirea a fost foarte sângeroasă, 
sfârșitul este necunoscut. în Arnautlu- 
cul întreg se fac înarmări însem
nate contra Muntenegrului și 
Serbiei.

blare și întâlnind o fereastră 
sări după obiceiul neamului

deschisă 
seu, în

odae și găsind o oglindă începu a se 
privi în ea și a’și admira diplomatica 
ei figură. Pe semne înse că nu ’i-a 
plăcut mutra ce' se reflecța în oglindă 
căci sărind în doue picioare isbi cu 
coarnele în oglindă și începu un duel 
foarte violent cu capra idială ce se 
vedea în oglindă. Proprietarul aurind 
vuetul întră în odae și găsi capra în 
esercițiile sale gimnastice în contra 
oglindei, care fusese sfărâmată cu to
tul în acest răstimp, pricinuind pro
prietarului o pagubă de vre-o 10 
galbini.

* (Esposiția oamenilor 
grași). în septemâna trecută la Viena 
s’a arangiat o convenire a oamenilor 
grași. La Neu-Lerchenfeld în saloa
nele Thalia a fost un fel de serbare 
poporală, cu care ocasiune s’au anun- 
ciat premie pentru oamenii cei mai 
grași. în țara beutorilor de bere fi
resce se aflară foarte mulți concu- 
renți și premiul ’l-a câștigat un bir
jar cu numele Lupul Friih, carele a 
apăsat 178 chilograme adecă 367

Posta din urmă.
Desbaterea revisuirei art. VII din 

constituțiune în senatul României o a 
deschis metropolitul-primate. El a do
vedit în discursul seu, că Europa a fost 
sedusă in privința așa numitei perse- 
cuțiuni a Evreilor în România. Metro- 
politul a încheiat discursul seu, dând 
espresiune speranței, că senatul va 
păși cu prudență la deslegarea cestiunei.

Dl Strat ministru de odinioară, 
ține că este cu scop a se vota pro
iectul din desbatere și (lice că pen- 
truca să nu se amâne resolverea nu 
face nici un amendement. Ei accen
tuează că atitudinea oposițiunei în ce- 
stiunea aceasta dovedesce că resistență 
ei contra proiectului original al gu
vernului nu a fost o campanie îndrep
tată contra guvernului.

Principele Gregorie Sturz a, fiiul 
exprincipelui Moldaviei, carele a pri
mit mandatul în senat esclusiv pentru 
cesțiunea Evreilor și dela începutul 
sesiunei a condus oposițiunea, a re
nunțat de a vorbi. Votarea este cu
noscută.

punți. Periferia mijlocului seu era

lei. Ministrul de finanțe aduce la cu- 
noscința publică semnele distinctive 
dintre biletele bune și cele false. 
Semnul principal al biletelor ipote
care este capul lui Traian din Fili- 
gramă. Acest cap nu e imprimat cu 
vre-o coloare sau impres în urmă în 
hârție, ci e format chiar în hârtie 
la fabricarea ei, încât părțile deschise 
sau închise ale desemnului reies din 
grosimea sau subțietatea a însăși foaei 
hârtiei. Pe bilete bune, capul lui Tra
ian are un desemn foarte frumos, foarte 
bine ve(lut în toate amenuntele lui și 
transparent, când e pus în preajma 
luminei. Pe biletele false capul lui 
Traian e de abia perceptibil, netrans 
părent și în genere grosolan făcut. 
Pe biletele bune, foile de laur care 
compun coroana de pe capul lui Tra
ian sunt în numer de opt, cele' din
tâiu șese foi îmbinate tot câte doue, 
a șeptea în frunte, a opta la ceafă, 
toate sunt foarte distincte și bine pro
nunțate, ear cordeaua (panglică) care 
leagă coroana se vede în nodul ei 
foarte bine și distinct. Pe cele false 
frunzele și cordeaua (panglică) nu sunt 
transparente, nici bine și distinct pro
nunțate. Pe biletele bune, cifrele nu- 
merilor și literile ce sunt alăturea cu 
ele, din sus și din jos, din dreapta și 
din stânga, sunt așezate esact, neted 
și nestrămutat într’o linie dreaptă. Pe 
biletele false toate aceste cifre și li
tere sunt așezate în mod neregulat. 
Pe biletele bune, cifrele numerilor, ce 
fie-care bilet poartă in mijlocul lui 
sub inscripțiunea valoarei biletului, 
sunt mici și foarte precis și bine ti
părite. Pe biletele false aceste cifre 
sunt mai mări. Pe bilețele bune, co
loarea albastră e deschisă. Pe biletele 
false, coloarea albastră e mai închisă 
și cele mai dese ver^ee. Pe biletele 
bune, semnătura cașerului cea."™1 ® 
de aceeași coloare ca și a biletului

la gardă. -
* (Orașul C a b u 1).

nu

Pentru
a treia oară trupele engleze ocupă 
orașul Cabul, reședința hanilor Baber 
și Timur.

Așezat în mare parte pe malul 
despre miazăzi al riului Cabul a- 
proape de confluența Logaruhii, ca
pitala Afganistanului este împregiu- 
rată din trei părți de doue lanțuri 
de coline la picioarele cărora stă. Un 
zid înalt, lucrat din păment îl în
cinge de giur impregiur. Acest zid .are 
șepte porți. Casele sunt de păment 
și de lemn; pe riu este un pod de 
cărămidă și mai multe poduri pe lun
tri, cari leagă suburbia Vămei cu a- 
ceea a Bazarelor.

Orașul este împărțit în mala 
sau cuartale, cari se subîmpărțesc 
în Kucha sau secțiuni despărțite u- 
nele de altele prin ziduri. Stradele 
sunt pavate cu pietri mari, dar 
ele nu sunt întreținute de mult timp 
ca în alte orașe ale orientului. A- 
ceste pietri sunt materialele găsite 
pentru construirea baricadelor după 
care Afganii cu tactica lor s’au pu 
tut ține mult simp.

La răsăritul orașului se ridică o 
cetățue numită Bala-Hissar (Bala 
înalt, Hissar cetățue) împărțită în 
doue: cetățuia propriu (lisă și Pahi- 
mul sau fortereța de jos unde, în mij
locul unui spațiu deșert, se află E- 
mir Mahal sau palatul regal cu 
grădini și alte dependențe trebuitoare 
unei reședințe suverane. în interio
rul Bala Hissariului se află reședința 
maiorului Luis Cavacnari.

Cetățuia cuprinde doue fântâni 
de un renume istoric. Ele au servit 
de închisoare de Stat și de groapă 
în cari erau aruncate corpurile vic
timelor esecutate sau asasinate în tim
pul perioadelor tulburate ale istoriei 
Cabulului. Pe unul din cele mai nalte

de 168 centimetrii. Apoi ca contrast 
s’a pus premiu pentru omul cel mai 
ușor. A concurs un croitor care a 
apăsat numai 45^ chilograma; dar 
numai decât ’l-a învins un sensal care 
de și era de 39 de ani ajunse numai 
pănă la 29 chilograme. Numele a- 
cestuia e loan Nicolacec și de nascere 
e Polon.. Precum scriu fiarele din 
Viena, nu se poate închipui un con
trast mai trist decât când birjarul de 
178 chilograme și Polonul de 29 chi
lograme se postară unul lângă altul.

* (Un American) părăsind do
miciliul împreună cu familia sa, pen
tru a se duce la băi, lasă lipit pe u- 
șa casei sale un bilet cu această cu
prindere:

„Cătră hoți!"
Lucrurile mele de argint, precum 

și toate obiectele de valoare se află 
depuse la casa de depuneri. Toate 
lăzile și cuferile remase nu conțin de 
cât haine vechi, cheile se află pe eta- 
jerul din salon pentrucă să ve con
vingeți dacă nu me veți crede. Acolo 
veți găsi o poliță pentru suma de 50 
dolari ca să ve despăgubiți de per- 
derea timpului.

Vă rog când veți întră în salon 
să ve ștergeți pe cisme și să nu um
pleți covorul cu spermanțetul de la 
luminare.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“) 

Viena, 24 Octomvre n. în 
deputaților austriacă a respuns H

casa 
orst

ministrul pentru apărarea țerii la o 
interpelațiune și a declarat: în No
vembre, vor fi demiși acasă toți 
r e s e r v i ș t i i din Bosnia.

Guvernul a adus proiecte despre 
înființarea legăturei vamale cu B o s- 
hia și Erțegovina și arondarea 
Istriei , și Dalmației și cetății 
Brody precum și a porturilor libere

poduri din Bala-Hissar se ved două Martinschizza, Buccari, P or-

Șovinismul în literatură
de

Turturel Codrean.
Pe când literații și inteligența 

noastră în ce privesce esistența, bi
nele și progresul nostru național — 
dorm somnul, fericiților din astă lume, 
pe atunci șovinismul în togma ca o 
hidră ridică pe (li ce merge câte un 
nou cap al seu și varsă în mii d,e for
me varie negru venin preste toți ra- 
mii vieții publice sociale. Ve^urăm 
cum se încuiba reni acesta în institu
țiunile patriei noastre, și văzurăm, în 
timpul mai recent, făcând primul pas 
spre infecționarea și a culturei noas
tre intelectuale și religioase. Numai 
rația cea mai blândă și frumoasă a 
soarelui omenimei — literatura poetică 
remase pănă acum neatinsă. Se pare 
că și cei mai fanatici zeloți ai scoalei 
moderne politice s’au sfiit oare-cum a 
pune mâna pe clenodinl acesta sacru 
și comun tuturor ființelor ce posed 
inimă și simțeminte omenesci. Din 
modul cu care s’a pornit înse șovi
nismul în patria noastră a fost de 
prevăzut, că viața politică nu se va 
opri numai la cele de mai sus, ci va 
căuta cale spre a mângf cu undele 
sale turbure și straturile esistenței 
private a popoarelor conlocuitoare din 
patrie, spre a irita și înverșuna pe 
vecin în contra vecinului, pe orășan 
în contra săteanului și pe o parte a 
membrilor unei familiii în contra ce
leilalte.

Eată și momentul acesta sosit! 
Eată stimularea, suscitarea spre ură, 
dispreț și persecuțiune a tot ce e ro
mânesc în vestmânt teatral; eată șo
vinismul servându-se în măestria sa 
și de arta dramatică!

„ Ssep lliânna, e n e k e s n e p - 
„szinmii a magyar-român nep- 
„eletbbl" (Biana cea formoasă, 
dramă populară cu cântări din viața 
poporului maghiaro-român (??) 
așa se numesce productul cel mai nou 
al fantasiei unui literat maghiaro- 
român cu numele Moldovan G e r- 
g e 1 y. Un nume cunoscut acesta și
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publicului român ți celui m»ghi»r | Wul ritmic ți finiri arșete 
din diareic maghiare din patrie ( 
polgâr", „Kelet", „Haladâs ). Ambii 

. sciu la singura numire a numelui, că
au de a face cu un zelot al scoalei
noue politice; cu acel fiiu a unui zi
dăria cetățan român din Dej, carele 
crescut cu bani și- ajutoare româj 
nesci a început activitatea sa literară 
cu aceea, că alegând unele din cele 
mai frumoase ballade și cântece po
pulare române le-a transplantat 
dedicândule d-lui L. Tisza în litera
tura maghiară*);  cu acel scriitoriu, 
carele pecând tatăl lui cel dulce fu 
înmormântat de preot român — se 4ice 
că prin o colectă adunată dela Ro
mâni — el (fiul) a deșertat pănă m 
fund arsenalul batjocurilor prin „Kelet" 
„M. polgar" și „Haladâs" în contra 
a tot ce e românesc; cu acel Maghiar 
cu buze românesci" (român ajku ma- 
gyarember) carele pe când era stu
dent așa de frumos se scia ruga în 
dulcea limbă română de ajutoare ro
mânesci, acuma înse când după un 
servițiu de doi ani la politica din 
Cluj a ajuns firesce pe basa meritelor 

• sale oficiale — la demnitatea de consi- 
liariu reg. și la salariul unui inspec
tor regesc de învețăment se feresce 
și sfiesce ca de foc a esprime vreun 
cuvent românesc.

Anunciându-se drama lui Moldo
van Gergely cu săptămâni mai nainte 
prin placate gigantice se suscită cu- 
riositatea publicului din ambe părțile 
și mai tare. Șoviniștii maghiari erau 
curioși de a vede, ce batjocuri noue 
vor isvori din condeiul cunoscut asu
pra românismului; noi Românii eram 
curioși a vede, ce figură are șovinis
mul în vestmânt nou, pe scena tea
trală. Se produse drama în teatrul na
țional (maghiar) din Cluj la 14, 15 și 
21 Septemvre, totdeauna în casă plină, 
și nici unii, nici alții nu ne înșelarăm 
în presupunerile noastre. M. G. a co
respuns pe deplin renumelui, trecu
tului și ființei sale. „Quando da- 
mus, nostra damus." Vorbească 
înse drama însăși.

Scenăria se desvoaltă într’o co
mună transilvană locuită de Români 
avuți și Maghiari calici. Aceasta din 
urmă giurstare e după legile șovinis
mului crimă și impertinență și trebuie 
să devină cu ori-ce preț viceversa. 
De oarece înse cei doi Români cu role 
mai însemnate în dramă, Toader B o- 
cotan și Toma Mi cu șan, sunt plu
gari diligenți și economi buni și nu 
vrea să reușască notariului cercual, 
esecutorului de dare și solgăbirăului 
(pretorelui) de a’i aduce la sapă de 
lemn trebue apucați pe altă cale, tre
buie „neofisați." S’a probat adecă prin 
mii de cașuri, că cele mai multe că
sătorii mieste s’au încheiat în patria 
noastră la cari una dintre părți apar
ține rasei maghiare, de nu aceeași apoi 
de sigur procsimă generațiune a de
venit ultramaghiară. Pentru ce să nu 
ajute receta aceasta și la Bocotan 
și Micușan? Portul străbun româ
nesc, cântecele și jocurile naționale 
române mai susțin încă sufletul româ
nesc în ei. Părăsiți însă de inteligența 
română, bieții Români de pe la sate 
nu cunosc și nu pricep spiritul tim
pului. Fără de povățuitorii lor natu
rali, fără de deșteptare și luminare în 
gradul recerut și ca fii simpli ai na
turei nu sunt capabili a pătrunde a- 
pucăturile intrigei șovinistice. Puțină 
obrăsnicie, împărechiată cu terorism, 
ușor îi poate scoate din minți. Apoi 
din portul românesc schimbând pur 
și simplu crătința cu rochia de boltă, 
după cum s’a întâmplat aceasta deja 
prin toate satele din giurul orașelor 
maghiare, ușor se face port unguresc. 
Ariele (cântecele) românesci accelerând

*) Vedi: „Român nâpdalok es balla- 
dăk." Kolozsvârt 1872 — în a cărei prefață 
ne spune autorul însuși că „A român nep- 
koltâszet nâhâny gyongyszemeit ultettem 
ăt a magyar irodalomba....“

(„M. | tacte) românesci cu țese (ultimele tacte)
unguresci se pot preface așa (licend 
cu o trăsură de condeiu în cel mai 
înfocat și încântătorii] „csârdâs/după 
cum a documentat Liszt și Reme- 
n y i în teorie și fac bandele de musică 
țigănesci de mii de ori în pracsă, în
cât și nemusicalul cunoasce de loc că 
„pipa“ de astățli mai eri alaltăeri era 
„lulea." în fine jucându-se jocurile ro
mânesci „Ardeleana, Hațegana, Căm- 
piana ș. a." trebuie să aruncăm numai 
nițel mai „cu torfoiu" din picioare, să 
punem pumnii după urechi, și eată e 
gata „friss“-ul ciardașului, a cărui 
„lassu“ de când e, nu a fost alta de
cât jocul românesc „Hațegana."

Aceste au fost idealul noului dra
maturg, aceste tema de a cărei resol- 
vere dramaturgică s’a apucat dl M. G.

(Va urma)

Bursa de Viena
din 23 Octomvre n. 1879. 
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Economic.
Sibiiu, 21 Octomvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. .9—.10; Grâu seeăreț, fl. 7.80—8.60; Secară 
fl. 5.10-5.50; Or zfl. 4.40-4.80: Oves fl. 2.80—3.20 
Cucuruz fi. 4.60—5.; Mălaiufl. 5—5‘50; Cartofi fl 
1.30—1.50; Semânță de c ân epă fl. 7.—8; Maze re 
fl.6.50—7; Lin te fl. 10—10.50; Fas o le fl. 6.50—7 pro 
50 chilo : Făină de pâne fl. 7.50; Slănină fl. 30—32; 
Unsoare depore fl.25.—26; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16—16.50,-Seu de lum i nări fl. 23.—24; Lum i- 
nări de seu50chilo fl.28-—28.50; Sepunfl.20—20.50; 
F e n 60 chilo fl. 0.80—90: C â n e p ă pro 50 chilo fl. 16—18 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 55—60 er. pro chilo: carne de 
vită 42—46 cr.; Carne de vițel 36—40 cr. 
carne de porc 38—40er.; carne de berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 20 cr.

Făgăraș, 17 Octomvre n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 7.50—8; grâu seeăreț fl. 5.50—6.50; secară fl. 
4.20—4.40; cucuruz fl. 3.—3.20; ovesfl. 2.50—2.60 
mălaiu fl. 7.-8.; Sămânță de cânepă fl. — 
—.; mazerefl. 7.—7.50; linte fl. 8—9; fasole fl. 
5—5.50;crumpenefl. 1—1.60; pro 100chilo: Slănină 
fl. 60—75;seu brutfl. 36—40; seu de luminărifl. 56 
unsoare fl. 52—56; cânepă fl. 30—.36; semânță 
de in fl. —.—; sepun fl. 56; fen fl 
----- de — cr.; o păreche de pui •

; ouS 
cr.; o

păreche de gâsce 3. —.----- ; o litră de unt,
-------- cr.,- pro chilo carne de vită 40 er. carne 
de vițel —40— cr.; carne de porc 36 cr.; carne de 
berbece 28 cr. ; oaue 4 de 10 cr. Tergul de ații 
a fost bine cercetat. Bucatele au trecut multe. Tim
pul e frumos dar rece; munții de sus pănă jos simt 
plini de zăpadă.

Teaca, 20 Oct. n. Pro hectolitră: grâu fl- 
6.25—.9; secară fl. 4; cucurz fl. 3; oves fl. 
2.25; cartofi fl. 1.80; pro chilo: carne de vită 
36 cr.; carne de porc 40 cr.; carne de vițe 
32—36; catne do oaife 24—28 cr.; Slănină 72 
cr.; o au 6 g de 10 cr.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlbny.“

Licitațiuni: în 16 Noem. și 16 Dec. 
imob. lui Carol Sepsi în Cioca (trib. Mu
reș- Oșorheiu); în 12 Noem. și 12 Dec. 
imob. lui Dumitru VI ad in Ruși; în 21 
Noem. și 23 Dec. imob. lui Michail Hae- 
cker și soți în Nocrichiu (trib. Sibiiu); 
în 11 Noem. și 11 Dec. imob. lui Michail 
Antal în Cluj (trib); în 19 Noem. și 19 
Dec. imob. Iui Toma Ungar și șoției sule 
in Ruși; în 21 Noem. si 23 Dec. imob. 
lui Maniu Albu în Reșinari (trib. Si
biiu); în 2 Noem. 1879 și 2 Ian. 1880 imob. 
luiNicolau Morariu în Ruși; în 7 Noem. 
imob. lui loan Schullerși soți în Roșia 
în 29 Noem. și 30 Dec. imob. lui Michail 
Schneider și soți în M a r p o d (trib. Si
biiu); în 15 Noem. și 15 Dec. imob. lui 
Ștefan Bartha în Bogamani (jud. cer- 
Szekelyhid); în 19 Noemvre și 19 Dec. 
imob. Catharinei Reschner în Bistrița 
(trib.): în 50 Oct. imob. soției lui loan 
Fleischer în Moardes (judec, cer. Me
diaș); în 4 Noem. și 4 Dec. imob. lui Ni
colau Cotârlea în Spring (trib. Alba- 
Iulia); în 17 Noem. și 17 Dec. imob. lui 
Cristea Cristea în Cacova; în. 13 Dec- 

imobt lui George și Maria Theil în A- 
poldul de jos; în 29 Noem. și 29 Dec. 
imob. lui loan Mo rar iu și soți în No- 
crichiu (trib. Sibiiu); în 17 Noem. și 17 
Dec. imob. lui Vasilică Gavriș în Be- 
seci (judec, cerc. Huedin)

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de în- 

vețătoreasă la școala comunală de fe
tițe din Hațeg prin aceasta se escrie 
concurs cu termin pănă în 15 Noem- 
vrie a. c.

Emolumentele sunt:
Salariu fics anual 400 fl. v. a. 

care se va solvi din cassa comunală 
opidană în rate lunare anticipative, 
cuartir liber, și 4 orgii lemne de foc 
din care se încăl^esce și școala.

Concurentele au să’și subștearnă 
scaunului scolariu în Hațeg, pănă la 
teminul defipt suplicele lor instruate 
cu documentele recerute; dintre con
curente vor fi acele preferite, care 
vor documenta cunoscința perfectă 
limbei române,4și maghiare.

Hațeg în 18 Octomvre 1869.
Scaunul școlar

Bârsan m. p.,

a

1—3 președintele scaunului școlar.

Nr. 134|1879. 2—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. or. 
de clasa a III din comuna Borcut în 
protopresbiteratul Solnocului al H-lea 
în urma încuvințărei prea venerabilu
lui corsistoriu archidiecesan dto 6 
Octomvre Nr. 241 B. 1877 se escrie 
concurs pănă la 8 Noemvre.

Emolumentele sunt:
a) . folosirea porțiunei canonice 

de sub Nr. 91 a cărților funduare în 
mărime de 8 jugere 1176 ’□ ară- 
toare și de fânaț dând un venit a- 
nual de 200 fl. v. a.

â) stolele staverite de sinodul pa
rochial din anul 1872, cari dau un 
venit de 130 fl. 56 cr. v. a. Suma 
totală a venitelor e de 330 fl. 56 cr. 
v. a.

Doritorii de a ocupa această pa- 
rochie au a’și așterne recursele in

0C3000CXXXX»00000C00CXXXXXXXX:00CXXXXXXXXXXXXXXXXJ0CXXXXXXXX:1 ( .... ... ..Tipografia archidiecesaiiă în Sibiiu
A eșit de sub presă:

CALENDARIU
2

pe anul visect dela Cliristos
1SSO.

Anul al douedeci și nouelea.

Prețul unui esemplar legat 30 pentru vânzători nelegat 

23 cr. v. a și legat 25 cr. v. a.

t

CUPRINSUL:
(112 pagine tipărite cu litere după ortografia „cu semne4*)

Calendarîul (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor și 
glasurilor de peste an). — Genealogia casei domnitoare austriace. — 
Regenți europeni. — Tacse de timbru pentru polițe și documente. — 
Servițiul postai și telegrafic.

Șematismul
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria și Transilvania 

(23 pagine cu câte doue coloane).

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Domnița Ruxandra, (Novelă istorică). — Poesii ( Psalmul 8“ • 
^re?™™ C^^ ”CeIe patrU- „Mândrul»; „N’ai protivnică sub
soare ). — Calendariu economic (pentru fie-care lună a anului). — îu- 
semnarea tergunlor. - Mesurile none si vecbi. — Consnectul 
sepțemânilor (pe anul visect 1880). - Catalogul cărților, cari se află 
in tipografia arc h iaiee esan a. — Anunciuri.

Administrațiunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.

struite în sensul prescriselor statutu
lui organic, și a disposițiunilor pro- 
visorie sinodale din an. 1873 la sub
scrisul pănă la terminul sus anumit.

Cupșem, 9 Oct. 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial. 

Samuil Cupșa m. p.
prot.

Nr. 139 1879.
CONCURS.

3—3

Devenind vacant postul învețăto- 
resc dela școala confesională gr. or 
din comuna Boian pprebiteratul Ter- 
năvei infer. prin aceasta se escrie 
concurs pănă la 25 Novembre a. c.
st. v. în care $i se va ține și alegerea: 

Emolu mente sunt:
1. Salariul anual statorit cu 90 fl.

v... a. 114 feldere cucuruz cu grăunț, 
cuartir în localitatea scoalei și lemne 
pentru încălzit de ajuns.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor trimite suplicele lor instruite în 
sensul „stat. org." și a disposițiunilor 
provisorie sinodale din 1873 la sub
scrisul pănă la terminul sus aretat.

Deag 26 Septemvrie 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Daniil de Tamaș m. p., 
adm. prot.

Nr. 1898—1879. 1—2

Publicațiune.
în 4 Noemvre a. c. la 9 oare îna

inte de meațlățli se va esarenda prin 
licitațiune în cancelaria pretorială, 
strada Trandafirului (Rosenanger) Nr. 
19, dreptul de morărit și cârcimărit 
al comunei M o h u pe 6 ani, începând 
dela 1 Ianuarie 1880 și adecă:

1. Moara cu prețul de esclama- 
țiune de 1000 fl.

2. Cârclma cu prețul de eclama- 
țiune de 300 fl. pe lângă depunerea 
unui vadiu de 10°/0-

Condițiunile mai de aproape se 
pot vede în cancelaria comunală și la 
oficiul acesta.

Sibiiu în 22 Octomvre 1879. .
Oficiul central pretoria!.


